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  علوم الحیاة والأرض  مادة                الدورة الأولى3كتابي فرض ............. باك علوم الحیاة والأرض2
  یوسف الأندلسي:        الأستاذ  ............................................. القسم ................الرقم .................................................................: إسم التلمیذ

  ) ن10( :1تمرین  
:نرغب تتبع انتقال صفتین عند الأبقار، لأجل ذلك نقترح علیك التزاوجات التالیة

 یتكون من أفراد كلھم F1فأدى إلى جیل أول Normalوثیران سلیمین aveugleتم بین بقرات عمیاء : الأولالتزاوج  ♫
. من الأفراد یعانون من العمى%25 من الأفراد برؤیة سلیمة و %75 فیما بینھم نحصل على F1، عند مزاوجة أفراد ونسلیم

  .)أجب خلف الورقة () ن2(من خلال ھذه النتائج  حدد جمیع المعلومات المتعلقة بانتقال ھذه الصفة والتي یمكن استنتاجھا -1
 یتكون من F2تحمل زغبا مبقعا وثیران تحمل زغبا عادیا فتم الحصول على جیلھجینة  تم بین بقرات :التزاوج الثاني ♫

  :المظاھر التالیة
3/1 بزغب عاديإناث .  
3/1 بزغب مبقعإناث .
3/1بزغب عادي ذكور .

Sوغیاب الزغب" P=poiluوجود الزغب"زغب مبقع ھي حالة وسیطة بین شكلي الصفة : للإشارة فإن شكل الصفة
=sans poils"
  .) ن1 ( مع تعلیل جوابك حدد حالة السیادة بین شكلي الصفة المدروسة– 2
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  .)أجب خلف الورقة () ن1 ( علل جوابكنوعیة الصبغي الذي یحمل المورثة الموجھة لشكل الزغب حدد – 3
  ) ن1 (. ھل یمكن الحصول على ثیران بزغب مبقع؟ علل جوابك– 4
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  ) ن1 (؟F2 بماذا یمكنك تفسیر النتیجة المحصل علیھا في ھذا الجیل الخلف-5
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تین  اعتمادا على المعلومات المقدمة في التزاوجین الأول والثاني وعلى نتیجة ھذا التزاوج، ھل المورثتین المعنیتین مستقل– 6
  ) ن1 (.أم مرتبطتین؟ علل جوابك
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  .) ن1 (اعط النمط الوراثي لأبوي التزاوج الثالث، ةبعد تحدید الرموز المختار -7

  )خلف الورقة (.) ن2 ( اعط تفسیرا صبغیا لنتائج ھذا التزاوج-8
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صفة شــكل الزغــب

صــفة الإبصــار
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  ) نقط10 (:2تمرین 
  مرض یعتبرLoweتجلى أعراضھ في تخلف عقلي كبیر  مرضا وراثیا ت  

   شجرة نسب عائلة بعض 1تمثل الوثیقة .وفي تعتیم عدسة العین وقصور الكلیتین
  .مصابین بھذا المرضأفرادھا 

  ) ن1 (.؟ علل جوابك ھل الحلیل المسؤول عن ھذا المرض سائد أم متنحي-1
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  ) ن2 (. حدد الصبغي الحامل للمورثة المعنیة مع تعلیل جوابك-2
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  :الجدول التالي للأفراد المشار إلیھم في النمط الوراثيدد  بعد إعطائك رموزا مناسبة، ح-3

  صبغي مرتبط  الطفل بشذوذ من اضطرابات في نمو الصفات الجنسیة وللتأكد من الإصابة الممكنة لھذا 18یشكو الابن
ف عن ـــــى الكشـــــــــــــإلارــــــــیھدف ھذا الاختب. إجراء اختبار دموي لھ ولأبویھ قرر الطبیب المعالج Xبالصبغي الجنسي 

DGP=glucoseالأنزیم  6 phosphate déshydrogénase الذي تتحكم في تركیبھ مورثة محمولة على الصبغي  
 من ھذا الأنزیم Aإنتاج الشكل  مسؤول عن A الحلیل : متساویا السیادةB و Aحلیلان حیث أن لھذه المورثة Xالجنسي 

)DGPA(، والحلیل Bالشكل إنتاج سؤول عن مB من ھذا الأنزیم )DGPB(،   
ویمكن التمییز بینھماعلى نفس الفعالیة ) DGPB(و ) DGPA(یتوفر شكلا الأنزیم 

  نتائج ھذا الاختبار عند  2یلخص جدول الوثیقة .  الھجرة الكھربائیة تقنیةباللجوء إلى
  .18وعند الابن 15 و 14كل من الأبوین 

:B و A ومستعملا الرموز 2 جدول الوثیقة  معتمدا على نتائج-4
   18 عند الأبوین والابن )DGP(الأنزیم  حدد النمط الوراثي بالنسبة لإنتاج -أ   
  :)أجب في الجدول التالي(

  ) ن1 (.18 الابن العیب الذي یعاني منھسم إو استنتج نوعیة -ب
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  ) ن1 (. مع تعلیل جوابك18المسجل عند الابن ) ؟الأب أم الأم( حدد مصدر العیب -ج
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ت ، اقتصر على تمثیل الصبغیا18الابن المسجل عند  علما أن الأبوین سلیمین واعتمادا على خطاطة مبسطة، فسر حالة الشذوذ -5
            )أجب خلف الورقة () ن1  (.الجنسیة
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  علوم الحیاة والأرض  مادة                الدورة الأولى3كتابي فرض ............. باك علوم الحیاة والأرض2
عناصر الإجابة 

1تمرین  
  : استنتاجات تتعلق بنتائج التزاوج الأول-1
.تحقق القانون الأول لماندل، إذن  متجانس1F الجیل -
وبما أن مظھره عادي، ) یحمل حلیل العمى وحلیل الرؤیة العادیة( بالنسبة لھذه الصفة  ھجین1Fنون، فالجیل  حسب ھذا القا-

. على حلیل العمىسائدفھذا یعني أن الحلیل الموجھ للرؤیة العادیة 
مما یسمح ) ثاني لماندلالقانون ال(، نفسر ذلك بكون الأمشاج نقیة )أفراد عمي البصر( في الجیل الثاني ظھرت الصفة المتنحیة -

  .باجتماع الحلیلین المنحیین
تحقق القانون الأول لماندل، لایوجد اختلاف بین مظھر ( لایوجد في نتائج ھذا التزاوج ما یفید بأن المورثة مرتبطة بالجنس -

.المورثة المعنیة محمولة على صبغي لاجنسيوعلیھ سنسلم أن ) الذكور ومظھر الإناث
ھرا مبقعا وبما أن ھذا المظھر وسیط بین المظھر غیاب الزغب ووجوده، فھذا یدل على حالة من  تحمل مظبما أن الإناث -2

  ).وجود الزغب(والحلیل ) غیاب الزغب( بین الحلیل تساوي السیادة
رثة ، مما یفید أن المو) لمظھر مبقعیغیب الذكور الحاملون(ظھر الإناث  یختلف مظھر الذكور عن مF2 في نفس الجیل -3

  .الموجھة لشكل الزغب مرتبطة بالجنس
.Y فمعناه أن الصبغي الحامل للمورثة لایمكن أن یكون الصبغي ،والإناث وبما أن الصفة تظھر عند الذكور -
.X محمولة على الصبغي المورثة الموجھة لشكل الزغب وعلیھ سنسلم أن -
 على حلیلین أحدھما یرمز لتواجد الزغب والآخر یوجھ غیاب  كي یحمل الفرد زغبا مبقعا، یلزم أن یتوفر نمطھ الوراثي-4

، فإن ما سبق لایمكن أن یتحقق عند الذكور لأنھم یحملون حلیلا Xالزغب، وبما أن المورثة موجودة على الصبغي الجنسي 
  . معناه أنھ لایمكن الحصول على ثیران بزغب مبقع.واحدا فقط للمورثة الموجھة لشكل الزغب

  .في الجیل الخلف" أفراد بدون زغب"اب المظھر نسجل غی-5
  ).4/1+4/1+4/1+4/1(بدل النتائج ) 3/1+3/1+3/1( نسجل أیضا في ھذا الجیل النسب -
  .ممیت" بدون زغب"لحلیل ، حیث أن ایمكن تفسیر ذلك إلا بحالة مورثة ممیتة  لا-
محمولة على " شكل الزغب"محمولة على صبغي لاجنسي والمورثة المتحكمة في " الرؤیة" بما أن المورثة المتحكمة في – 6

.المورثتین مستقلتین فھذا یدل على أن Xصبغي جنسي 
  : النمط الوراثي لأبوي التزاوج الثالث– 7

   التفسیر – 8
  الصبغي 

  لنتائج 
  التزاوج 

  :الثالث

الثــيران

ء      ا ب لآ ا

ــرات البق

الأمهات

النمــط الوراثــي المظهر الخارجي  ــارة الرموز المخت

ــكل الزغــب صفة ش

ــار ــفة الإبص ص
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2تمرین  
لكنھ ) أحدھما أو كلاھما(كان موجودا عند الأبوین  رغم أن أبویھ سلیمین، إذن فحلیل المرض 6 ظھر المرض عند الابن -1

. متنحي أمام الحلیل العادي السائدLoweمفاد ذلك أن حلیل مرض . كان مختفیا
  : تحدید الصبغي الحامل لحلیل المرض- -2
 امرأة مصابة؛ نستخلص من ذلك أن المورثة المعنیة ة أیلا توجد وحدھم مصابون بالمرض و تبین شجرة النسب أن الذكور**

  .مرتبطة بالجنس
مصاب وفي ھذه الحالة یفترض أن ) 6(مثلا مصاب لأنھ خلف الابن ) 2( لكان الأب Y لو كانت المورثة مرتبطة بالصبغي**

 لیس كذلك؛ یلزم أن نسلم إذن أن الصفة المدروسة مرتبطة  الأمر الحامل للعلة؛ لكنY الصبغيریثھ المرض بتویورثھ
.Y على القطعة التي لیس لھا مثیل علىXبالصبغي الجنسي

: النمط الوراثي لبعض الأفراد-3

:)DGP( النمط الوراثي بالنسبة لإنتاج أنزیم - أ4

.X  من زیادة صبغي جنسي18 یعاني الطفل ** ب    4
.Klinefelterمرض : م ھذا الشذوذاس**   

من ) A)XA ورث ھذا الطفل إلزامیا الصبغي الحامل للحلیل ،XA/XB/Y النمط 18یحمل الطفل رقم :  مصدر العیب- ج4
.15 فورثھما إلزامیا من أبیھ، مفاد ذلك أن مصدر العیب ھو الأب رقم (Y)و ) XB(أمھ، أما الصبغیان 

أثناء تشكل الأمشاج الذكریة للأب، ویمكن تمثیل ذلك بخطاطة ل افتراق الصبغیات الجنسیة لى خلل خلاإ  یرجع أصل العیب-5
:مبسطة

Xm
Y

Y
XN

XN

Xm
Xm
Y

����Ϣѧѧѧѧϗέ�Ϊϴѧѧѧѧδϟ΍�ΖѧѧѧѧϨΑ�ϲѧѧѧѧϫ�ΓΪϴѧѧѧѧδϟ΍�ϩάѧѧѧѧϫ6�ςѧѧѧѧѧϤϨϠϟ�ϞѧѧѧѧѧϣΎΤϟ΍ϭ�ξ ϳήѧѧѧѧѧϤϟ΍�

���ϥ΃�ϚѧѧѧѧѧϟΫ�ΩΎѧѧѧѧѧϔϣ�����������������ϲϐΒѧѧѧѧѧμ ϟ΍�ΏϷ΍�Ϧѧѧѧѧѧϣ�Ύѧѧѧѧѧϴϣ΍ΰϟ·�Ι ήΘѧѧѧѧѧγ

: �Ϣѧѧѧѧѧѧϗέ�ΓΪϴѧѧѧѧѧѧδϟ΍14ϥ΍ήΘѧѧѧѧѧѧѧѧѧϗϻ΍�ΔѧѧѧѧѧѧѧѧѧϔϠΘΨϣ�

Xm

XN

Xm

ــل العــادي الحلي :N

ــرض حليل الم :m

ϲѧѧѧѧѧѧΛ΍έϮϟ΍�ςѧѧѧѧѧѧϤϨϟ΍ Ω΍ήѧѧѧѧѧѧϓϷ΍

έϮϛάѧѧѧѧϟ΍

ϦϴΑΎѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧμ Ϥϟ΍

έϮϛάѧѧѧѧϟ΍

ϦϴϤϴϠѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧδϟ΍

( ���Ϣѧѧѧѧϗέ�ΓΪϴѧѧѧѧδϟ΍�ςѧѧѧѧϤϧ14��ϞѧѧѧѧѧѧѧϴϠόΘϟ΍�ϊ ѧѧѧѧѧѧѧϣ���1ن

ί Ϯϣήѧѧϟ΍

ن)(0,5

ن)(0,5

ϲѧѧѧѧѧѧΛ΍έϮϟ΍�ςѧѧѧѧѧѧϤϨϟ΍
ΔΒѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧδϨϟΎΑ

Ϣϳΰѧѧѧѧѧѧѧϧ΃�ΝΎѧѧѧѧѧѧѧΘϧϹ
DGP

Ω΍ήѧѧѧѧѧѧϓϷ΍���ϡϷ΍14   15الأب( �ϦѧѧѧѧѧѧΑϻ΍18��Ώ΍ϮѧѧѧѧѧΤϟ΍�ϞѧѧѧѧѧϴϠόΗ�ϊ ѧѧѧѧѧϣ���1ن)(0,5ن)(0,5 ن

XA

XA

XB

Y

XA

XA
Y

ΎѧѧѧѧϤΑϭB و A ��ϢϳΰѧѧѧѧѧѧѧѧϧϷ΍�ϲϠϜѧѧѧѧѧѧѧѧη�ΞѧѧѧѧѧѧѧѧΘϨϳ
X �ϲϐΒѧѧѧѧѧμ ϟ΍�ϰѧѧѧѧѧϠϋ�ΓΩϮѧѧѧѧѧΟϮϣ�ΔѧѧѧѧѧΛέϮϤϟ΍�ϥ΃

ΎѧѧѧѧϤΑϭXAXB ���ϞѧѧѧѧϤΤϳ�Ϫѧѧѧѧϧ΃�ϲϨѧѧѧѧόϳ�΍άѧѧѧѧϬϓ
Y ��ϲϐΒѧѧѧѧѧμ ϟ΍�ϞѧѧѧѧѧϤΤϳ�ϮѧѧѧѧѧϬϓ�ήѧѧѧѧѧϛΫ�ϪѧѧѧѧѧδϨΟ�ϥ΃

ء      ا لآب ا

الأمشاج      

لممكنة        ا

ف      خل ل ا

نظري       ل ا

ــة انقسام اختزالي غــير عــادي خــلال تشــكل الأمشــاج الذكري

15الأب رقم    14الأم رقم   

ــتزالي ــام اخ انقس

6

XXX Y

AB A

X

A

X
Y

B

X

A

YX

B

n= 23

n-1= 22 n+1=24

2n+1 = 47 = 44A + XXY
Klinfelter مرض

ــم  18الطفل رق


